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Nuovi importanti chiarimenti utili per la corretta gestione del 
“DURC interno”. L'INPS, con il messaggio n° 9152 del 26 
novembre u.s., cambia rotta in riferimento al blocco dei 
semafori di regolarità contributiva nel caso in cui il datore di 
lavoro, a seguito di diffida, abbia pagato, nei successivi 15 
giorni, i soli contributi con esclusione delle relative sanzioni. 
 

 

L'INPS, con il messaggio n° 9152 del 26 novembre 2014, torna nuovamente a 

fornire importanti chiarimenti in relazione alla corretta gestione del “DURC 

interno”. 

Con il documento di prassi in commento, il nostro maggiore Istituto si è 

soffermato dapprima sul corretto computo del termine di 

regolarizzazione precisando che i 15 giorni, previsti a tal fine dalla 

norma, devono essere computati: 

� escludendo il giorno della notifica; 

� posticipandone la scadenza al primo giorno lavorativo utile se la 

stessa coincide con il sabato o con un giorno festivo. 

Nel caso in cui le Sedi abbiano operato in modo difforme è onere del datore 

di lavoro chiedere il riesame della propria posizione. 

Sempre con il messaggio in disamina, l'INPS ha fornito importantissime 

delucidazioni per la fattispecie in cui il datore di lavoro, a seguito di 

preavviso di DURC interno negativo, abbia pagato, nei 15 giorni 
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successivi, la sola sorte capitale con esclusione delle sanzioni (in 

quanto non espressamente richiamate nel preavviso di irregolarità).  

Orbene, poiché fino ad oggi l'Istituto non aveva fornito idonee indicazioni in 

merito, è possibile “regolarizzare”, tale eventuale fattispecie, 

effettuando il pagamento entro 15 giorni dall'emissione del messaggio 

n° 9152/2014 (id.: entro l'11 dicembre p.v.) ed inoltrando, poi, 

apposita comunicazione, attraverso il consueto “Cassetto 

previdenziale”, avente quale oggetto “Agevolazione contributiva – 

DURC interno (regolarità contributiva)”. A seguito dell'esperimento di tale 

procedura le Sedi territoriali forzeranno il semaforo, con lucchetto, riportandolo 

sul colore verde. 

Tale procedura è da ritenersi “speciale” e riferita ai soli preavvisi 

notificati prima della pubblicazione del messaggio de quo (id.: 26 

novembre 2014). 

Per il futuro sarà sempre necessario provvedere, nei 15 giorni dal ricevimento 

del preavviso di DURC interno negativo, al versamento dei contributi e 

delle relative sanzioni civili. 

In ultimo l'Istituto annuncia che, attesi i molteplici adempimenti in scadenza 

per la fine dell'anno, le operazioni di spedizione dei preavvisi di non regolarità 

saranno rinviata al mese di gennaio 2015. 
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